

**SAFE FROM HARM**  
**ROMANIA**

**ADULTI**

## De ce trebuie să vorbim despre Safe from Harm?

Pentru că ne dorim ca educația în cadrul mișcării cercetășești să aibă loc într-un mediu cât mai sigur, din toate punctele de vedere, atât pentru beneficiari, cât și pentru adulții implicați în programele oferite de organizație.

Știm foarte bine că ceea ce facem presupune riscuri, mai mici sau mai mari. Din acest motiv avem nevoie de planuri pe care să ne putem baza atunci când ne aflăm într-o situație mai puțin dezirabilă și care să ne ajute să o depășim cât mai ușor.

Ne dorim că tinerii, copiii și adulții să se simtă în siguranță, să participe cu plăcere la activități, de aceea am inclus mecanisme de raportare, răspuns și de rezolvare a problemelor locale. Trebuie să fim conștienți de rolul nostru în relație cu tinerii și copiii cu care lucrăm.

Cum putem să ne asigurăm că ne comportăm adecvat? Vom respecta statutul și regulamentul organizației, dar și regulile specifice fiecărui eveniment în parte.

Cunoaștem ghidul de conduită referitor la securitatea și protecția tinerilor, avem un comportament transparent și sincer cu membrii organizației, dar și cu părinții sau tutorii lor legali.

## Ce înseamnă Safe from Harm?

Crearea unui spațiu sigur în care să ne desfășurăm activitățile și în care să ne simțim confortabil să fim cine suntem cu adevărat. Din acest motiv, adulții trebuie să cunoască politica Safe From Harm pentru a o pune în practică în caz de nevoie.

În programele ONCR sunt întâlnite mai multe tipuri de relații:

**Cercetaș-cercetaș:** relațiile din patrula/unitate/centru local trebuie să aibă la bază respectul, empatia, lucrul în echipă și ajutorul reciproc, indiferent de mediul din care provin cercetașii.

**Lider-cercetaș:** în cadrul acestui tip de relații, liderul trebuie să își cunoască patrula cât mai bine, să fie alături de grup, să aplaneze conflictele și să încurajeze comunicarea deschisă. Trebuie să construiască relații bazate pe respect, empatie, lucru în echipă și ajutor reciproc, fără însă a ajunge la relații personale, intime, acestea fiind interzise.

**Cercetaș-voluntar adult:** Aceștia din urmă au o relație interpersonală cu cercetașii prezenți la atelier și vor cultiva respectul reciproc și comunicarea deschisă.

**Lider-lider:** indiferent de vârstă, relația dintre lideri este importantă și trebuie să fie bazată pe respect și înțelegere reciprocă.

Formulări de tipul “Eu știu mai bine pentru că am mai mulți ani decât tine” nu își au locul și nu reprezintă o dovadă de respect. În cazul în care există relații de putere, date de pozițiile ocupate (între un șef de unitate și șeful de centru, de exemplu), dialogul va fi bazat pe respect reciproc, fără a se apela la intimidări, umiliri sau bullying, iar sarcinile trasate vor fi clare și în concordanță cu fișa postului.

**Dacă nu avem relații sănătoase cu cei din jurul nostru, putem avea parte de abuzuri.**

În continuare, o să vorbim despre tipurile de abuz, care sunt în număr de 6, ordinea lor fiind aleatorie.

**Abuzul emoțional** se manifestă prin injurii, amenințări, intimidări, insulte, poreclire, izolare, ignorare, respingere, indiferență, folosirea apelativelor denigratoare și altele asemenea. Amenințarea cu violența fizică este tot o formă de abuz emoțional. Victima simte că nu este iubită, apreciată sau respectată.

**Abuzul fizic** se referă la vătămarea corporală intenționată a victimei.

**Neglijența** apare atunci când persoanele responsabile de creșterea, îngrijirea și educarea copilului nu își duc la îndeplinire responsabilitățile și astfel, dezvoltarea copilului este pusă în pericol.

**Abuzul online** este o formă a abuzului emoțional, însă are loc prin mijloace tehnologice. Există și abuz sexual online. Pot fi mesaje de la persoane necunoscute cu tentă sexuală, comentarii răutăcioase, fotografiile fără permisiune transmise în grupuri, etc.

**Abuzul sexual** se referă la interacțiunea de natură sexuală dintre un copil/tânăr sub 18 ani, cu un adult sau cu o persoană aflată într-o poziție dominantă. În acest caz, copilul/tânărul este folosit pentru stimularea sexuală a adultului.

Agresiunea sexuală la nivel de adulți este un act în care o persoană atinge în mod intenționat sexual o altă persoană fără consimțământul expres (oferit în deplinătatea capacităților mentale) al acelei persoane, în care este constrânsă o persoană să se angajeze într-un act sexual împotriva voinței sale.

**Bullying-ul** este un comportament ostil/de excludere și de luare în derândere a cuiva, de umilire, intimidare. Bullying-ul nu presupune existența unui conflict bazat pe o problemă reală, ci pe dorința unor persoane de a-și câștiga puterea și autoritatea, punându-i pe alții într-o lumină proastă.

## Cui raportăm atunci când observăm comportament deviant?

În fiecare Centrul Local există cel puțin o persoană responsabilă de Safe from Harm. Responsabilul SfH de la nivel local este acea persoană care te poate ajuta oricând ai nevoie, atunci când observi un abuz. Teama de a anunța domină, dar te asigur că fiecare comportament deviant raportat va fi rezolvat

Cazurile de abuz trebuie raportate la responsabilul SfH din centrul tău local. Dacă un abuz implică persoana responsabilă de SfH sau intră în conflict de interese cu un alt lider/voluntar adult care este apropiat lui sau chiar cu șeful de centru local, poți merge către responsabilul SfH regional sau național.

Întreabă în Centrul tău local cine este persoana responsabilă și discută cu el/ea dacă ai întrebări.

O altă parte importantă a SfH se referă la minimizarea riscurilor în evenimente și la asigurarea protecției beneficiarilor noștri.

## Cum putem să prevenim riscurile în evenimente?

Este important să avem în vedere câteva standarde minime de siguranță pentru a preveni riscurile:

- să cunoaștem dinainte locul unde ne vom desfășura activitatea;
- să asigurăm un număr minim necesar de adulți;
- să asigurăm un minimum de echipament, indiferent de tipul de activitate;
- să stabilim planuri de urgență;
- să avem un contact rapid în caz de situații de urgență;
- să comunicăm cu autoritățile.

În cadrul evenimentelor sau activităților, Să ne asigurăm că există un spațiu dedicat Listening Ear (Urechea care ascultă) și minimum o persoană responsabilă SfH, astfel încât oricare cercetaș să aibă posibilitatea să poată discuta.



A group of people are on a boat on a lake. In the foreground, a person is wearing a red life jacket and a white helmet. The background shows other people on the boat and the water. The text is overlaid on the image.

Te încurajăm să citești Politca Safe from Harm și dacă ai întrebări, te rog sa ne scrii pe adresa [sfh@scout.ro](mailto:sfh@scout.ro)

**Siguranța în cadrul activităților cercetășești este responsabilitatea tuturor!**